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САМОРЕГУЛЯЦІЇ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 
У статті представлені узагальнені результати вивчення складових процесу саморегуляції майбу-

тніх педагогів. Описаний взаємозв’язок між стилем саморегуляції, механізмами захисту «Я» особисто-
сті, ціннісними орієнтаціями та рівнем тривожності у майбутніх педагогів.  
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механізми захисту Я, рефлексія, тривожність.  Ефективність будь-якої професійної діяльно-сті залежить від низки умов та чинників, до кот-рих належить і здатність людини регулювати власну діяльність, у тому числі професійну. Ціка-вість до цієї проблеми пояснюється декількома причинами. По-перше, оволодіння студентами оптимальним стилем саморегуляції може визна-чити подальші перспективи їх професійного зро-стання й особистісного розвитку. По-друге, фор-мування оптимального стилю саморегуляції до-зволить студентам не тільки усвідомлювати свою поведінку і виконувані навчальні дії, але й управляти ними з метою оптимізації і підвищен-ня ефективності навчальної, а згодом і професій-ної діяльності. Однак, людині не завжди вдаєть-ся врегулювати можливі протиріччя, що виника-ють у її діяльності раціональним та адекватним способом. Дещо доводиться улагоджувати за допомогою компенсаторних механізмів. З огля-ду на це, актуальним є вивчення стильових особ-ливостей саморегуляції діяльності особистості, її складових та місця у ній захисних механізмів, як компенсаторів не відрегульованих станів особи-стості.  Досліджувана проблема не є новою у психоло-гії. Так, взаємозв’язок смислової сфери особистос-ті та регулятивних процесів у контексті вивчення мотиваційно-смислових утворень як регуляторів діяльності був предметом дослідження Б. С. Бра-туся, Г. О. Балла, О. О. Конопкіна, Г. В. Ложкіна, А. Я. Чебикіна та ін. Вивчення їх структурно-функціональної репрезентації у свідомості суб’єк-та діяльності проводилося А. Ю. Агафоновим, О. Ю. Артем’євою, М. Й. Боришевським, Л. Ф. Бур-лачуком, З. С. Карпенко, Д. О. Леонтьєвим, В. В. Століним, Т. С. Яценко та ін. Процес форму-вання індивідуального та професійного стилю діяльності вивчався Б. О. Вяткіним, Є. О. Климо-вим, В. С. Мерліним, М. О. Холодною, М. Р. Щукі-ним та ін. Отримані згаданими вченими резуль-тати наукових пошуків цілком співпадають з на-шим баченням цієї проблеми і напрямом дослі-

дження, а тому складають її теоретико-мето-дологічну основу.  Заслуговує уваги і дослідження мотиваційно-смислової регуляції у професіоналізації психоло-га, проведеного Ж. П. Вірною. Дослідницею роз-роблено життєво-стильовий концепт мотивацій-но-смислової регуляції особистісної реалізації, згідно з яким психологічний зміст сфер життєді-яльності реалізується у багаторівневих регуля-ційних системах діяльності і свідомості та пояс-нює прояв регуляційно-смислової регуляції у життєвому стилі особистості [2].  Окрім цього з’ясовано, що стилі мотиваційно-смислової регуляції актуального професійного досвіду характеризуються контрастним рівнем вираження індивідуального стилю саморегуля-ції, особистісних властивостей, самоставлення, інтернальності, ціннісних орієнтацій та автобіо-графічних відомостей досліджуваних [8].  Аналізуючи праці згаданих науковців з про-блеми саморегуляції, ми дійшли до висновку, що існує низка регуляторно-особистісних (або су-б’єктних) властивостей, які, з одного боку, ви-ступають характеристиками ціннісної системи регуляції, а з іншого – виявляють свою належ-ність до особистості як суб’єкта діяльності та є її рисами [8]. Тому є цілком доречним їх вивчення у контексті формування професійної діяльності майбутніх педагогів.  
Метою нашої публікації є психологічний ана-ліз особливостей взаємозв’язку складових само-регуляційного процесу майбутніх педагогів.  У [3] ми зазначали, що саморегуляція особис-тості повинна досліджуватися як якісна одини-ця, що має свої складові і способи їх організації; з погляду її біофізичного забезпечення і зв’язку з проявами властивостей нервової системи; як багатовимірне утворення з виявленням ієрархії багаторівневості її складових; у різних планах: особистісному та індивідному, біологічному і соціальному. Відтак, анонсований у публікації перелік діагностичних методів задіяно на емпі-
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ричному етапі вивчення здатності майбутніх пе-дагогів до саморегуляції власних психічних ста-нів. Це дало можливість досить ґрунтовно вивчи-ти та проаналізувати особливості засвоєння май-бутніми педагогами системи саморегуляції 
психічних станів у професійній діяльності.  Процеси саморегуляції виявляються у цілісній життєдіяльності людини на різних рівнях її функ-ціонування, включаючи емоційні, смислові, ког-нітивні, рефлективні, мотиваційні і поведінкові процеси. Зміни саморегуляції як цілісної динамі-чної системи функціонування різних рівнів й аспектів характеризуються тим, що зміни на од-ному з рівнів впливатимуть на її інші рівні і на систему у цілому. Контрольована й еталонна складові, процес звірення й оцінки ступеня їх збігу формують інформаційний зміст механізму саморегуляції. Канали прямого і зворотнього зв’язку, мозкове представництво операції зві-рення є структурними компонентами механізму саморегуляції [11].  Особливості саморегуляції виражаються у її стилі, який формується у кожної людини індиві-дуально. Стильовими особливостями саморегу-ляції ми називаємо типові для людини і найісто-тніші індивідуальні особливості організації й управління своєю зовнішньою та внутрішньою активністю, що свідомо або стихійно використо-вуються для збереження цілісності власного “Я”. Проведене нами емпіричне вивчення індивідуа-льних особливостей саморегуляції (використано опитувальник «Стиль саморегуляції поведінки – ССПМ», розроблений В. І. Моросановою) засвід-чило, що найбільш розповсюдженим виявився 
автономний стиль саморегуляції, характерний для 36% досліджуваних нами студентів. З них 50% належать до так званого організованого ти-
пу, і 59% – до контрольно-корегуючого. З опера-тивним стилем саморегуляції виявилося 18% досліджуваних нами студентів, з яких 75% хара-ктеризує такий тип, як гнучке врахуванням зна-
чущих умов навчальної діяльності, а інший тип, що характеризується оперативністю побудови 
програми навчальних дій, характерна для всіх досліджуваних студентів цього стилю. 26% сту-дентів володіють стійким стилем саморегуляції.  Окрім цього, ми виокремили ще два проміжні стилі, яким властиві спільні ознаки двох стилів. Серед таких – автономно–оперативний (11%) і 
стійко-оперативний (9%) які характерні незнач-ній кількості. Першому- властиві ознаки автоно-много та оперативного стилю з домінуванням автономного, а іншому – стійкого та оператив-ного з домінуванням стійкого.  

Інша особливість саморегуляції пов’язана з рефлективністю, яка по-своєму виявляється у людей з різними стильовими характеристиками. Стилетвірними є саме суб’єктні якості, пов’язані з інструментальною стороною особистості лю-дини, тобто з рисами, що акумулюють способи дій чи стратегії, типові для індивідуальності [9]. Водночас слід зазначити, що найвищий кореля-ційний зв’язок між саморегуляцією і рефлексив-ною здатністю зафіксований в автономно-оперативних студентів (r = –0,7) та стійко-опера-тивних (r = –0,4) на 5% рівні значущості. У студе-нтів із чистими автономним та оперативним стилями кореляція між згаданими показниками не вельми висока (r = 0,2). При цьому цей показ-ник статистично незначущий [7].  Взаємозв’язок саморегуляції і рівня тривож-ності пояснює ще одну особливість саморегуля-ції. У процесі дослідження констатовано, що за високої тривожності сильною стороною є плану-вання, програмування, а слабкою – моделюван-ня. При цьому не виникає компенсаторних меха-нізмів між різнорівневими компонентами профі-лю, саме тому за рівнем усвідомленої саморегу-ляції між групами тривожних і нетривожних не-має відмінностей. Зокрема найвищий кореляцій-ний зв’язок (r = 0,4) зафіксовано між показником саморегуляції та рівнем тривожності у студентів із стійким стилем саморегуляції. Для студентів з оперативним та автономним стилями цей зв’я-зок дуже незначний.  Вивчаючи стильові особливості саморегуля-ції майбутніх педагогів ми стикнулися з проява-ми у студентів захисних механізмів. Відтак, ми дійшли висновку, що процес саморегуляції не можна розглядати без аналізу захисної ланки у структурі психічної організації людини. У цьому контексті потребує вивчення локусу контролю, що є узагальненою характеристикою особистос-ті, яка однаково виявляється у різних ситуаціях і пов’язана з відчуттям людиною відповідальнос-ті за те, що відбувається «тут і тепер», а також за віддалені наслідки, тобто з соціальною зрілістю і самостійністю особистості. Іншою необхідністю є вивчення дії психозахисних механізмів Я-
концепції особистості, оскільки за слабкого роз-витку однієї чи декількох ланок саморегуляції нерідко відбувається компенсація їх нестачі ін-шими ланками або залучаються механізми захи-сту Я. Водночас деякі захисні психологічні меха-нізми дають змогу утримувати "Я-концепцію" в урівноваженому стані, зберігати її первісну цілі-сність, навіть при реальній загрозі їй з боку но-вого несприятливого життєвого досвіду. Відтак, 
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психологічний захист є особливою регулюючою системою, за допомогою котрої особистість усу-ває психологічний дискомфорт, переживання, що загрожують "Я–образу", і збереження його на рівні, бажаному і можливому за цих обставин.  У результаті застосування тесту-опитуваль-нику Life Style Index, розробленого Р. Плутчиком разом з Г. Келлерманом і Х. Р. Контом у 1979 році ми визначили 8 (вісім) типів психозахисту: запе-речення, витіснення, регресія, компенсація, про-екція, заміщення, інтелектуалізація, реактивне утворення [12; 13]. Отримані результати засвід-чили, що найчастіше студенти вдаються до тако-го виду психозахисту, як реактивне утворення. Цей вид психологічного захисту нерідко ототож-нюють з гіперкомпенсацією. Особистість запобі-гає вираженню неприємних або неприйнятних для неї думок, відчуттів чи вчинків шляхом пе-ребільшеного розвитку протилежних прагнень. Іншими словами, відбувається ніби трансформа-ція внутрішніх імпульсів їх протилежність, що суб'єктивно розуміється. Наприклад, жадібність чи дбайливість можуть розглядатися як реакти-вні утворення щодо несвідомої черствості, жорс-токості чи емоційної байдужості. Цей вид психо-захисту за результатами факторного аналізу виявився представленим у другій та третій фак-торних групах. Правда, у другій факторній групі він несе найменше факторне навантаження, зате у третій групі у парі з таким механізмом, як інте-лектуалізація, він має найвищу факторну вагу. Другим за частотою використання є проекція та інтелектуалізація. Найменше досліджувані нами студенти застосовують такі види психозахисту, як заміщення та витіснення.  Надалі ми провели порівняльний аналіз сти-лів саморегуляції та вияву захисних механізмів засвідчив, який засвідчив таке їх поєднання. В 
автономних студентів найбільше виявляються реактивні утворення (r = 0,11), що ініціюються конфліктом між бажанням досягти певного ре-зультату і забороною на його задоволення (через страх негативного наслідку в результаті його недосягнення) з боку жорстокого НАД-Я.  Характерними для автономних студентів є і такі механізми захисту Я, як інтелектуалізація (r = 0,24), регресія (r = 0,6) та компенсація (r = 0,01). Високий прямий кореляційний зв’язок інтелектуалізації та реактивних утворень підт-верджує їх пряму залежність: чим частіше ми вдаємось до інтелектуалізації, тим вища ймовір-ність реактивних утворень і навпаки. Водночас, ці два механізми зменшують ймовірність засто-сування витіснення.  

Щодо вияву захисних механізмів у студентів з 
оперативним стилем саморегуляції то варто від-значити таке. Оперативність дає їм можливість, залежно від ситуації, або «захищатися» реактив-ними утвореннями (r = 0,01), або вдаватися до інтелектуалізації (r = 0,6). Як у першому, так і у другому випадках їх Я не страждає. Те ж саме характерно для студентів із стійким стилем са-морегуляції.  У досліджуваних з автономно-оперативним та стійко-оперативним стилями саморегуляції не спостерігається домінування одного чи декі-лькох типів психозахисту. Вони однаково засто-совують усі вісім типів, за винятком заміщення.  Вивчаючи особливості саморегуляції майбут-ніх педагогів, ми пов’язали їх із сформованістю мотиваційно-ціннісної сфери, наявністю розви-нутих інтересів, настанов, ціннісних орієнтацій тощо, оскількие як зазначає А. Адлер [1], люди живуть у світі, ними ж створеному і мотивовані насамперед особистими переконаннями й уяв-леннями про теперішні, минулі та майбутні по-дії, що і виступає регулятором їх поведінки. З огляду на це, ми дослідили взаємозв’язок ціннос-
тей і сенсів у зв’язку з їх роллю у регуляції жит-тєдіяльності, розглядаючи їх як компоненту структури особистості, що характеризують спря-мованість і вміст активності індивіда, визнача-ють загальний підхід людини до світу, до себе, що додають сенсу і задають напрям особистісни позиції, поведінки, вчинків. Ми припускали, що цінності як нормативні ідеали, тобто наміри і цінності як регулятори, що застосовуються лю-диною у її повсякденній поведінці, є змістовими компонентами саморегуляції поведінки людини загалом. З цією метою використовувався опиту-
вальник Ш. Шварца та В. Білскі. Аналіз отрима-них результатів показав, що у майбутніх педаго-гів співвідношення між цінностями-намірами та їх реалізацією на практиці, знаходиться на сере-дньому рівні (r = 0,55). Щодо вияву цінностей у студентів з різним стилем саморегуляції суттє-вих відмінностей не виявлено. Водночас спосте-рігається незначна тенденція майбутніх педаго-гів творчих спеціалізацій до більшої взаємодії між цінностями-намірами та їх реалізацією.  Таким чином, результати проведеного дослі-дження дають можливість визначити низку ком-понентів, що виступають у якості особливостей саморегуляції майбутніх педагогів. До таких на-лежать: стиль саморегуляції, здатність до реф-лексії, взаємозв’язок саморегуляції і рівня три-вожності, вияв захисних механізмів та сформо-ваність мотиваційно-ціннісної сфери.  

Галян І. М.  
Психологічний аналіз особливостей процесу саморегуляції майбутніх педагогів  
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Диференціація досліджуваних нами студентів-випускників у виборі механізмів захисту Я за сти-лями саморегуляції засвідчила, що хоча суб’єкти з різними стилями саморегуляції можуть засто-совувати одинакові механізми захисту, все ж змістова складова їх застосування є різною.  Відсутність або недостатня сформованість педагогічної рефлексії робить учителя повністю залежним від зовнішніх чинників–стимулів, об-ставин, дій, перетворюючи його діяльність на «псевдодіяльність». Тому навчання майбутнього педагога рефлексії – найважливіший засіб фор-мування його культури діяльності і культури мислення, шлях розвитку саморегуляції.  Становлення особистості майбутнього фахівця супроводжується періодично виникаючими зов-нішніми і внутрішніми суперечностями, у ході котрих відбувається зміна вектору розвитку, у тому числі і ціннісно-смислового. Головною ме-тою сучасної вищої освіти, на нашу думку, пови-нен бути розвиток у студентів зацікавленості і потреби у самозміні . Перетворення студента у суб’єкта, зацікавленого у самозміні, зумовлює на-далі становлення його як професіонала, здатного до побудови своєї діяльності, її зміни та розвитку.  
Перспективу подальшого дослідження ми розглядаємо у вивченні впливу соціокультурно-го середовища на розвиток саморегулятивних компонентів майбутніх педагогів.  
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ГАЛЯН И. М. 
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЭМПИРИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ СОСТАВЛЯЮЩИХ 

САМОРЕГУЛЯТИВНОГО ПРОЦЕССА БУДУЩИХ ПЕДАГОГОВ 
В статье представлены обобщенные результаты изучения составляющих процесса саморегуляции бу-

дущих педагогов. Описана взаимосвязь между стилем саморегуляции, механизмами защиты «Я» личности, 
ценностными ориентациями и уровнем тревожности будущих педагогов.  

Ключевые  слова :  саморегуляция, механизмы саморегуляции, стили саморегуляции, самосознание, 
механизмы защиты Я, рефлексия, тревожность.  
GALYAN I. М. 

ТHE PSYCHOLOGICAL ANALYSIS OF EMPIRIC INDEXES OF CONSTITUENTS 
 OF PROCESS OF SELF-REGULATION OF FUTURE TEACHERS 

This article summarizes the results of the study components of the process of self-regulation of future teachers. Is 
described the relationship between the style of self-regulation, mechanisms of protection "I" of personality, values, 
levels of anxiety in the future teachers.  

Ke ywo rds :  self-regulation, mechanisms of self-regulation, styles of self-regulation, consciousness, mechanisms of 
defence I, reflection, anxiety.  Стаття надійшла до редколегії 12. 09. 2013 року.  
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